

Αθήνα 24 Ιανουαρίου 2017

Ερώτηση προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

Θέμα: «Προβλήματα και Ενίσχυση Ελέγχου για την Εξυγίανση στο Γηροκομείο Αθηνών»

Το Γηροκομείο Αθηνών, που ανήκει στην Ελεήμονα Εταιρία Αθηνών, λειτουργεί από το 1864 αποτελώντας το μεγαλύτερο ίδρυμα φιλοξενίας ηλικιωμένων στα Βαλκάνια με συνολική δυνατότητα υποδοχής 700 ατόμων. Η κακοδιαχείριση των περιουσιακών και άλλων οικονομικών στοιχείων του ιδρύματος έχει οδηγήσει στη συρρίκνωση του με δεδομένο ότι σήμερα υπάρχουν μόνο 120 κλίνες εξαιτίας της αδυναμίας σίτισης και παροχής ιατροφαρμακευτικής φροντίδας προς τους φιλοξενούμενους. Επιπρόσθετα, το ίδρυμα οφείλει στο Δημόσιο, δηλαδή σε ΙΚΑ και εφορία περίπου 18,5 εκατομμύρια ευρώ καθώς και στους εργαζόμενους περί τα 7,5 εκατομμύρια ευρώ ή τη τα συνολικά χρέη προσεγγίζουν τα 30 εκατ. ευρώ.

Όπως τονίστηκε στην από 16/1/2017 συνέντευξη Τύπου που παρεχώρησε ο δήμαρχος Αθηναίων και μέλη της προσωρινής διοικούσας επιτροπής, τη σίτιση έχει αναλάβει διαδοχικά το Υπουργείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης και ο Δήμος Αθηναίων, ενώ ο Σύλλογος Αθηναίων Νέας Υόρκης έχει προσφέρει χρήματα για δίμηνη θέρμανση. Η προσωρινή διοικούσα επιτροπή όπως αυτή ορίστηκε από τον Δήμο Αθηναίων, ως αναθετημένη από το κράτος εποπτεύουσα αρχή των φιλανθρωπικών ιδρυμάτων, προχωρώντας σε καταμέτρηση των περιουσιακών στοιχείων του ιδρύματος διεπίστωσε κακοδιαχείριση σε 850 περίπου διαμερίσματα από δωρεές καθώς είτε κατοικούνται χωρίς συμβόλαια είτε δεν καταβάλλονται ενοίκια σε πλήθος μισθωμένων. Κατά το δίμηνο του αρχικού ελέγχου έχει διαπιστωθεί αύξηση στις εισπράξεις ενοικίων κατά 30 τοις εκατό.

Η αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του ιδρύματος που θα εγγυάται τη ροή σταθερών εσόδων και χρηματικών ποσών είτε από πόρους κρατικής χρηματοδότησης (Νόμοι 2646/1998, 4052/2012, 4254/2014, 4320/2015, 4331/2015 κ.λπ.) είτε από ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους δύναται να επιτευχθεί με την αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου (Ν.281/1914) που αφορά τα σωματεία, όπως έχει δεσμευτεί το υπουργείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Η επιβολή κανόνων διαφάνειας στα ιδρύματα πρόνοιας-Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) με τη δημιουργία μηχανισμού αξιολόγησης και συντονισμού είναι απαραίτητη ώστε να τεθούν ευδιάκριτοι κανόνες λειτουργίας, αξιολόγησης και ελέγχου όλων των ιδρυμάτων κατά τρόπο που θα επιτρέπει την απρόσκοπτη επιτέλεση του κοινωνικού τους έργου.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται η αρμόδια υπουργός:

- Προτίθεται το υπουργείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης να θέσει προς δημόσια διαβούλευση Σχέδιο Νόμου για την αξιολόγηση και τον έλεγχο των ιδρυμάτων ιδιωτικού δικαίου; Εάν ναι, ποιά είναι τα σχετικά χρονοδιαγράμματα;
- Με ποιό τρόπο προτίθεται το υπουργείο να ενισχύσει τη νέα προσωρινή διοικούσα και διαχειριστική επιτροπή ώστε απρόσκοπτα να διεξάγει έλεγχο καταγράφοντας όλα τα περιουσιακά στοιχεία, και ποιά η εξέλιξη του γηροκομείου Αθηνών;
- Προτίθεται να καταθέσει για την ενημέρωση του συνόλου των βουλευτών, τα αποτελέσματα του διαχειριστικού ελέγχου της προσωρινής διοίκησης όταν αυτός ολοκληρωθεί, προκειμένου να ενημερωθούν άπαντες για την οικονομική εικόνα του ιδρύματος;
- Ποιές οι ενέργειες και ο προγραμματισμός για να ανοίξουν και λειτουργήσουν σταδιακά οι υπόλοιπες πτέρυγες του γηροκομείου Αθηνών ώστε να υποδεχθούν μεγαλύτερο αριθμό φιλοξενούμενων;

Ο ερωτών βουλευτής

Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης